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Människors möte

Om i ödslig skog

ångest dig betog,

kunde ett flyktigt möte

vara befrielse nog.

Giva om vägen besked,

Därpå skiljas i fred:

sådant var främlingars möte

enligt uråldrig sed.

Byta ett ord eller två

gjorde det lätt att gå.

Alla människors möte

borde vara så.

Inledning

Det finns en mängd litteratur som handlar om varför ungdomar hamnar i en kris. Det finns också stor marknad för face to face-metoder att handskas med uppkomna kriser. Likaså är det gott om förslag på hur man samtalar med ungdomar.

Sedan sitter man där. Det finns en ungdom som är villig att tala, man tycker att man har något att förmedla och en metod som fungerar. Varför känner jag mig då både osäker, ensam och rädd att göra fel?

Denna rapport sysslar enbart med ett smalt utsnitt av det psykosociala arbetet med ungdomar i kris. Det jag inriktat mig på är att hitta teorier och modeller som kan fungera som förklaring på varför man som hjälpare gör som man gör.

Jag har försökt att genomgående använda orden hjälpare och hjälptagare med syftet att försöka hålla mig neutral till den yrkesroll den vuxne har i mötet med ungdomar.

Rapporten kommer till stor del ha sin utgångspunkt i mina erfarenheter som speciallärare på högstadiet och i mitt arbete som kontaktfamilj, respektive familjehem.

Rapporten försöker besvara två frågor:

Vem är hjälparen och vilka positiva förutsättningar har en sådan person?

Vilka teorier finns till hjälp att bättre förstå den miljö en hjälpare verkar i?

Det finns en bild jag inte kommer undan när jag skriver det här arbetet. Det är en bild av en pojke på en stol i ett rum. Rummet har tomma vitmålade väggar, i själva verket är hela rummet tomt, förutom då stolen som pojken sitter på. Utanför rummet står en vuxen man beredd att gå in och erbjuda hjälp. Bakom den vuxne hörs det en kakofoni av vuxenröster som beklagar sig, ömkar sig, är aggressiva eller suckar uppgivet över pojken i rummet. Plötsligt tar mannen ett djupt andetag och sträcker sig mot handtaget.

Förutsättningar- Empati och Altruism

För mig har det varit en praktiskt avskalad bild att använda. Rummet är vilken given plats som helst, där två människor kan samtala. Varför pojken, som lika gärna kan vara en flicka, sitter i rummet är absolut inte oväsentligt, men är av ringa intresse i det här sammanhanget. Bilden ger mig då fritt utrymme att fundera över mannen och hans tillvaro.? 

Innan jag låter mannen vid dörren kliva in måste jag få spekulera en stund över varför han har ställt sig där överhuvudtaget. Uppenbarligen har inte valt att arbeta med ting, utan med människor. Och just i det här speciella fallet med tonåringar i kris. Frågade vi honom skulle han kanske nämna sin empatiska förmåga. Kanske skulle han våga prata fritt och säga att han lever ut sin altruism.

Nationalencyklopedins förklarar ordet altruism så här: ”osjälviskhet, att vilja och behandla någon annan (mänsklig) varelse än en själv väl, utan avsikt att därigenom gagna sitt eget intresse”
. I sin uppsats Altruism som begrepp och fenomen, gör Christine Klingberg en genomgång som utmynnar i att släktorden till altruism är oegennytta, osjälviskhet, människokärlek och filantropi. Trots att Nationalencyklopedin förklarar att motsatsordet är egoism, är sambandet en aning mer komplicerat än så mellan orden altruism och egoism. I sin sammanfattning hänvisar Klingberg till den tyske psykologen Ursula Nuber och skriver:

”Nuber sammanfattar den aktuella forskningen om altruistiskt beteende och hävdar att om vi hjälper, så gör vi det av följande skäl: vi förväntar oss en belöning, vi försöker undvika en bestraffning, andra människors nöd gör oss olustiga, vi hjälper människor som liknar oss.”

Att arbeta altruistiskt skulle alltså kunna vara djupt osjälviskt och/eller vara en egoistisk akt, i så mening att den omvårdande handlingen en hjälpare utför kompenserar ett bristtillstånd hos hjälparen.

Ordet empati som till vardags kanske mest står för människokärlek, eller förmåga till inlevelse, är inget enkelt ord. I sin bok Empati, att förstå andra människors känslor, har Ulla Holm ett sjå att reda ut begreppet. Ordet empati har använts på ett flertal sätt inom ett flertal discipliner och att hitta ordets sannaste betydelse är ogörligt. 

Begreppet empati växte fram inom psykologin som ett uttryck för terapeutens försök att rätt förstå sin patient i en terapisituation. Senare forskning lade istället vikten vid att förklara hur empati uppkommer i människan. Inom socialpsykologin blev empati istället ett mått för att förklara varför vissa människor uppvisade ett altruistiskt beteende, medan andra helt saknade förmågan.

Enligt Holm är de största och mest vedertagna skillnaderna de mellan affektiv empati och kognitiv empati. Den affektiva empatin är då den som på ett omedvetet plan kan se och ta emot en annan människas känslor. Den kognitiva funktionen är den förmedvetna eller medvetna funktionen hos mig som människa att använda kunskap ur mitt eget liv för att rätt kunna tolka en annan människas upplevelser.

Holm exemplifierar den kognitiva sidan genom att berätta om George H Meads teori om socialt rolltagande. Genom sin kognitiva empati kan man redan från tidig ålder sätta sig in i en annan människas roll och därigenom bättre förstå den människan.

En annan intressant indelning av ordet empati av Holm är det som kallas för predikativ empati. Det innebär att man med hjälp av sin empatiska förmåga har möjlighet att förutsäga hur personen framför en kommer att reagera.

I mitt speciella fall är också Holms förklaringar av projektiv identifikation respektive affekttolerans intressanta.

Projektiv identifikation innebär att hjälptagaren under ett samtal lyckas överföra sin sinnesstämning i så hög grad att hjälparen de facto plötsligt innehar likadana känslor som hjälptagaren. Rätt använt kan det underlätta för hjälparen att förstå hjälptagarens känslor. Men Holm sträcker också upp ett varnande finger för risken att hjälparen lever ut överförda negativa känslor. Plötsligt kan alltså hjälptagaren finna att han är utsatt för precis samma sak som han försökte förmedla till hjälparen. 

Hela livet tränas vi i förmågan att möta strapatser. Varje gång vi möter en ny situation och nya intryck ligger paniken över det okända på lur. Lyckas vi flytta de omedvetna affekterna till medvetna känslor ökar också vår tolerans mot de affekter kroppen upplever.

Om vi förmått oss att bearbeta affekter effektivt och därmed är ägare till en hög affekttolerans finns det ett utrymme ledigt också för andra människors känslor. Inom psykologin är begreppet känt som härbärgering, eller Containing.

En väl fungerande hjälpare har alltså möjlighet att ge plats för även de känslor som en hjälptagare kan behöva få härbärgera hos sin hjälpare. Känslor som hjälptagarens egna affekttolerans inte klarar av. 

När mannen öppnat dörren och klivit in blir han stående en bit innanför dörren. Pojken tittar på honom med misstänksamma värderande ögon. Om mannen når fram till pojken och eller inte handlar mitt nästa stycke om.

Knyta an-Nonpossessive warmth, genuineness och accurate empathy

Jag satt en kväll och diskuterade med ägaren till ett HVB-hem för tonårspojkar. Eftersom vi bägge två var samstämmiga i synen på barn var mitt ärende snabbt avklarat. Samtalet rörde sig istället i rask takt över våra erfarenheter, för att plötsligt landa i behandlingsutbildningar. I ren vanmakt över att inte hitta de rätta orden reste han sig plötsligt, gick ett par steg mot mig, knöt handen och slog ett slag mot hjärtat, samtidigt som han utbrast:

– Kan inte folk fatta att det sitter här inne. Det går inte att lära sig.

Jag förstod precis vad han menade. Överallt jag arbetat med att hjälpa ungdomar har diskussionen varit likadan. Varför verkar vissa vara födda med gåvan att hitta in till krångliga barn, medan andra tappert kämpar framgångslöst att hitta en samtalsingång,

1951 gav den amerikanske psykologen Carl Rogers ut en bok med titeln Client-centered Therapy. Där radar han upp nonpossessive warmth, genuineness och accurate empathy som förklaring till varför vissa hjälpares förhållningssätt är så framgångsrika.

I sin bok Professionella möten översätter Kurt Gordan begreppen till kravlös värme, äkthet och inlevelseförmåga, eller empati.

Den hjälpsökande, förklarar Gordan, behöver känna att hjälparen utstrålar en genuin värme. En värme som antagligen bäst uttrycks med kroppen och inte genom ord. Vidare tolkar författaren Rogers så att värmen som når fram till den hjälpsökande inte får innehålla några krav på motprestationer, utan ska ges helt kravlöst. Den kravlösa värmen är dock inte detsamma som att inte markera sin olust inför hjälptagarens oacceptabla handlingar. 

Att uppvisa äkthet är att visa hjälptagaren att man är trygg i sin yrkesroll. Att hjälparen visar upp en genuin personlighet, säger Gordan.

En hjälpare, som lyckas få en positiv kontakt, har enligt Rogers inte bara en väl utvecklad empatisk förmåga, utan också förmågan att få hjälptagaren att förstå att han är innesluten i den. Hjälparen lyckas alltså med konststycket att inte bara förmedla sin empatiska förmåga till hjälptagaren, utan kan också få hjälptagaren att se att hans personliga problem har blivit uppfattade och internaliserade i hjälparen.

I artikeln The Impact of Interpersonel Patient and Therapist Behavior on Outcome in Cognitive-Behavior Therapy har författarna gjort en genomgång av empiriska studier gjorda på effekten av ett rogerianskt perspektiv hos behandlaren i Kognitiv beteendeterapi. I sina slutsatser slår författarna fast att: 

”For the Rogerian therapist variables- empathy, nonpossessive warmth, positive regard, and genuineness- there is conlusive empirical evidence to suggest that these variables have a consistent impact on treatment results across a variety of patients.”

De misstänksamma ögonen på pojken har mjuknat något och mannen är nu framme vid pojken. Det finns en tyst överenskommelse att sätta sig bredvid och starta ett samtal. Plötsligt tvekar mannen. Att sätta sig skulle kunna innebära att han förlorade sig själv.

Att ta ett steg tillbaka- Martin Bubers Jag-Du

Den inbyggda konflikten i Martin Bubers teori om Jag-Du gör att den sprakar av liv. Precis som Joachim Israel skriver i boken Handling och samspel är Bubers teori svårt anfäktad av hans religiositet, men trots det är den mycket intressant för att beskriva ett problem inom behandlingsarbete; att kunna skifta fokus i sitt arbete. Att inleda ett samarbete med en hjälptagare innebär ofta en intim kontakt/relation. Denna kontakt är viktig för att kunna ta del av problemet, men att sedan förstå och hitta lösningar kräver att man distanserar sig. Men även det omvända problemet existerar Att i jakten på en lösning på problemen distansera sig så pass mycket att hjälptagaren som en unik person försvinner under händelsehorisonten.

Det är när man står och tvekar om närhet-distans som Martin Buber kommer till ens räddning.

Hans värld är en värld helt uppfylld av relationer, men bara av två slag: Jag-Du respektive Jag-Det. Det första paret, Jag-Du, är det centrala och beskriver hur jag som enskild person behöver en medmänniska, ett Du, för att kunna känna äkthet i livet. Att uppleva sitt sanna jag är att möta ett Du, och att det mötet inte är ett medel för att berika min person.

Jag-Det är då istället en relation där jag, som subjekt, möter ett Det, ett objekt. Om min person bara uppfattar möten som att mitt Jag möter ett Det kommer min person att förfalla och alienationen i samhället ökar.

Mycket av Martin Bubers teorier kan ses i ljuset av hans kritik av det moderna samhället. Joachim Israel skriver:

”Vi kan sammanfatta Bubers samhällskritik i tre punkter: För det första kritiserar han den dominans av objektvärlden i den industrialiserade kapitalistiska världen; för det andra kritiserar han den utilitaristiska moral som ger upphov till denna dominans och befäster den; för det tredje riktar sig kritiken mot den individualistiska ideologi som försvarar och legitimerar de två andra förhållanden”
 

Elegansen i Martin Bubers teori gör att den på ett enkelt sätt kan användas både på makronivå och på mikronivå. På mikronivån där min rapport befinner sig kan den användas som hjälp att på ett fruktbart sätt förhålla sig till ordparet närhet-distans. För att bringa klarhet skriver Israel:

”Jag-Du-relationen måste upplevas, medan Jag-Det-relationen kan erfaras empiriskt. Men det kan inte ett Du, ty erfarenhet är Du-avstånd… Det går en gräns inte mellan erfarenhet och brist på den, utan mellan närvaron i en relation till ett Du och erfarenheten av ett ting. Erfarenheten finns inom mig, men den spontana relationen existerar mellan mig och ett Du”

Om jag som hjälpare bara relaterar till hjälptagaren som ett Du försvinner till slut möjligheten att använda mig av mina förvärvade kunskaper. Om jag däremot bara använder mig av en Jag-Det-relation blir hjälptagaren förvandlad till ett ting och det som borde vara ett humanistiskt värv, blir istället mekanik.

Bubers teori säger till mig att endast genom att visa hänsyn till båda orden i begreppet närhet-distans kan jag kräva framgång i mitt arbete.

Mannen har satt sig ner bredvid pojken. En försiktig diskussion inleds som avbryts av stora hål av tystnad. Vilka verktyg finns det att ta till för att hjälpa pojken? Mannens händer är tomma, eftersom han inte finner några som tillverkats för människohänder. Det som finns är det som ryms i mannens huvud.

Att stödja-ett psykoterapuetiskt synsätt

Det finns en uppsjö av metoder och tekniker att ta till; Kognitiv beteendeterapi, Lösningsfokuserat arbete, Nätverksarbete, Familjerådslag, 12-stegsprogram, Teckenekonomi, ART, bara för att nämna några. Alla är uttänkta i tanken att de ska vara effektiva verktyg, och utövare av respektive teknik ser nyfrälsta ut när de börjar föreläsa om sin metods förträfflighet. Men i den här rapporten skulle jag vilja lämna dem och istället diskutera utifrån ett psykoterapeutiskt synsätt.

Men allra först vill jag nämna termen behandling, eller behandlingsarbete. I nationalencyklopedin definieras ordet som: ”en ofta använd sammanfattande benämning på systematisk psykologisk eller social verksamhet för att rehabilitera människor” 

När jag använder ordet här kommer det att beteckna allt arbete som syftar till att förändra en ungdoms synsätt och handlingar. 

Kurt Gordan delar in metoderna för behandlande samtal i Insiktsterapi, Jag-stärkande terapi och Stödterapi. Jag vill inte att ordet terapi för in tankarna på fel spår. En terapeut utför terapi, men genom att använda deras metoder som grund, synliggörs mycket av det arbete som utförs med ungdomar.

”Huvuddelen av en stödjande och omhändertagande behandling av mycket störda, störande och lidande människor har under vår tid utförts av vanliga doktorer, sjuksköterskor, präster, diakonissor, övervakare, kontaktmän och andra lekmän. De har ofta hållit kontakt med sina skyddslingar i många år och funnits till för dem på ett självklart sätt. De har varit sina klienters fasta punkt i tillvaron och stött dem i kampen att hjälpligt finna sig tillrätta i vårt samhälle. Trots att det är välkänt att arbetet med dessa klientgrupper ofta är mycket krävande och väl så svårt som psykoterapeutiskt arbete med mera välanpassade patienter, har dessa lekmannaterapeuter sällan fått någon utbildning, något stöd eller ens ett erkännande för sin gärning”

Uppdelningen i tre metoder är enligt Gordan en praktisk detalj för att kunna diskutera metodinnehåll. I själva verket är gränserna mellan metoderna relativt vaga och det är naturligt att en terapi kommer att flyta mellan olika inriktningar.

Insiktsterapin och delvis den Jag-stärkandeterapin är i stort sett av mindre intresse för min framställning. Dels för att Insiktsterapin är nära granne med psykoanalysen och kräver lång utbildning och erfarenhet. Dels för att ett behandlingsarbete med ungdomar som jag beskriver det äger rum i och parallellt med en vardag, som sällan ge utrymme för djupare funderingar

Den terapiform som det finns mest att lära av i ett behandlingsarbete är Stödterapin.

Kurt Gordan skriver om målen för stödterapi:

”Här är syftet att förmedla eller att själv vara ett verksamt stöd för människor som befinner sig i akut kris eller är varaktigt oförmögna att handskas med sina liv. Viktigast är ofta att medverka till ångest- och symptomlindring och en bättre anpassning till villkoren i vårt samhälle”

Det som framförallt kännetecknar en stödterapi är den närhet som finns mellan terapeut och patient. Gordan till och med varnar för att det behövs ett mått av ”svalkande likgiltighet”
 s 173 i relationen. Men närheten som finns i relationen är av yttersta vikt, eftersom den förutsätts för att bägge parter ska bilda en så kallad ”terapeutisk allians”
. Den terapeutiska alliansen, som kortfattat är en överenskommelse om vad det gemensamma arbetet har för mål, tillsammans med att terapeuten visar förmåga på att härbärgera en patients känslor, lägger förutsättningarna för att terapeuten kan bli ett hjälpjag.

Förutom att vara hjälpjag, och därmed spela en roll som förebild vid konfliktlösning, är det också terapeutens ansvar att välja ut acceptabla konflikter. Genom att skydda patienten mot alltför svåra konflikter, men också ge patienten möjlighet att möta lagom svåra utmaningar grundläggs en väg mot både läkedom och utveckling.

Mannens samtal med pojken blir ofta avbrutet av andra röster. De är en naturlig del i samtalet, men påminner bägge om att även det godaste samtal har ett slut. Till slut går pojken ensam ut genom dörren medan mannen står kvar. Kanske undrar han vad ett samtal nyttar och om han kunde ingjuta tillräckligt med mod i pojken att möta rösterna utanför.

Umgås med andra- Goffmans ramanalys och stigma

Som hjälparbetare med ungdomar arbetar man i en miljö med flera intressenter. Det är och kan vara föräldrar, skola, socialtjänst, andra hjälpare, till exempel kuratorer, psykologer, läkare. Sedan är det den verksamhet man själv verkar i, men den har jag valt att tänka bort i det här arbetet för att kunna fokusera på hjälparen.

Alla dessa har ett mer eller mindre intresse av att påverka situationen och det tar initialt ganska mycket tid att reda ut vem som gör vad och vilka krav som ställs och att dessa är legitima, att kraven inte dikteras av utomstående, och möjliga att genomföra.

Det jag här nedan vill lyfta fram är två saker som påverkar hjälptagarens arbete i samband med andra intressenter. Det är Erving Goffmans teorier om stigma och ramanalys. 

Erwing Goffmans tankar om ramanalys (Frame analysis) redogör Wendelin Reich för på ett förtjänstfullt sätt i boken Social handling och sociala relationer. Ordet interlokutör i citatet 

nedan betyder helt enkelt en person som deltar.

”En ram är en mängd ömsesidigt delade förväntningar som hjälper interlokutörerna att strukturera en interaktion… På grund av ramen kommer är det mycket sannolikt att interaktionen kommer att framskrida enligt ett mönster som är mer eller mindre förutsägbart… Goffman sporrar sina läsare att titta under ytan och att observera kognitionerna som deltagarna utför när de interagerar. De här kognitionerna är delvis vägledda av ramar och de påverkar hur människor beter sig.”

Det andra ordet från Goffman, stigma, är en beskrivning av hur vissa personer stöts ut från den normala gruppen, att de stigmatiseras. Goffman visar i sin bok, Stigma, den avvikandes roll och identitet, att både den stigmatiserade och hans omgivning använder ett flertal tekniker för att förhålla sig till avvikelsen. Det som intresserade mig var hur Goffman beskriver hur normala människor förhåller sig till den avvikande:

”Rent definitionsmässigt tror vi förstås att den som är behäftad med ett stigma inte är fullt mänsklig. Utifrån denna förutsättning vidtar vi diskriminerande åtgärder av de mest skilda slag, varigenom vi på ett effektivt sätt, men ofta oavsiktligt, i hög grad reducerar vederbörandes livsmöjligheter. Vi bygger upp en stigmateori, en ideologi för att förklara hans underlägsenhet och övertyga oss själva och andra om den fara han representerar…”
 

Som hjälpare till ungdomar finns det alltid flera intressenter med. Därför får en hjälpare finna sig att föra en diskussion både inåt mot hjälptagaren och utåt mot andra. Om då diskussionen inåt har påverkat hjälptagaren positivt, men diskussionen utåt inte fungerar kommer både hjälparen och hjälptagaren att upptäcka att det finns en asymmetri i hjälptagarens förhållande till sin omgivning. Omgivningen kommer fortfarande att anse hjälptagaren att vara stigmatiserad och mötena kommer fortfarande att ske med de ramar som gällde tidigare.

Hjälparen är därför i stort behov av en konstruktiv dialog med hjälptagarens omgivning, för att kunna föra ut de framsteg hjälptagaren gör.

Likaså behöver hjälparen och hjälptagaren inte bara lösa hjälptagarens problem, utan också därtill tvungna att hitta modeller för hjälptagaren att möta den omgivning som inte inser att förutsättningarna ändrats.

Diskussion

När jag bestämt mig för att skriva om behandlingsarbete med ungdomar tyckte jag mig se tre möjliga områden att fundera över, teorier som berättar om hjälptagarens intentioner i ett behandlingsarbete, vad som händer i interaktionen mellan hjälpare och hjälptagare eller att inrikta mig på teorier och metoder i hjälptagarens arbete. 

Det har varit nästan skamligt egoistiskt lustfyllt att skriva den här rapporten ur enbart hjälptagarens perspektiv, men samtidigt önskar jag mig ha haft mer tid att också kunna skriva de två rapporter som saknas. Speciellt hade jag velat skriva mer om interaktionen mellan hjälpare och hjälptagare. Det kändes vemodigt att i det här sammanhanget inte kunna skriva mer om Jürgen Habermas teorier eller kommunikativ interaktion.

Jag har också avgränsat mig och inte närmare behandlat de metoder och tekniker som en hjälpare direkt använder sig av i arbetet. Själv är jag nog en bekännare av lösningsfokuserade samtal och under inflytande av KBT, men annars tror jag att direkta arbetsmetoder är att likna vid jeans. I ungdomen väljer man utifrån modet, men när man blir gubbe som jag ska de framför allt göra sitt jobb, täcka benen och sitta bekvämt. 

Det stora fyndet var Gordans bok, som introducerade både psykoterapeutiska terapiformer och Carl Rogers idéer om de förhållningssätt som kännetecknar en framgångsrik hjälpare.

Att ta ett psykoterapeutiskt grepp på arbetet som hjälpare löste upp många funderingar jag haft om arbetet med ungdomar. Det är med stor irritation jag upptäcker att jag deltagit i många diskussioner genom åren om hur ett hjul bör se ut.

Jag inser faran i att som lekman leda in en person i terapi, men skillnaden mellan att vara hjälpare och terapeut är snarare frågan om en gradskillnad än en artskillnad. Det farliga i situationen som hjälpare är snarare det motsatta. Att vara tvungen att arbeta omedvetet terapeutiskt, och inte förstå hur det påverkar hjälptagaren.

Även om Rogers uppräkning de egenskaper som kännetecknar en effektiv hjälpare inte påverkar min syn på arbetet, blev jag väldigt glad över att hitta den. I all sin enkelhet sopar den bort mycket av de diskussioner jag deltagit i om varför vissa passar till jobbet, och vissa inte.

Martin Buber är också ett fynd. I rollen som hjälpare är det alltid svårt att göra en avvägning mellan att vara nära och att få dra sig undan och fundera. I det senare fallet blir man ofta överfallen av det dåliga samvetet, medan i det förra är det lätt att känna sig tömd på energi och inte se lösningen på ett problem. Med Martin Bubers teori det lättare att förstå styrkan i en växelverkan mellan närhet och distans. Att arbetet kan få anta en form av hermeneutisk cirkel, gör att summan på helheten blir större än delarna.

Rätt använd blir Buber också en kraft att dra in vissa individer från en teoretisk ökenvandring och stöta bort andra som fastnat i hjälptagarens magnetfält.

Ulla Holms genomgång av empati och även genomgången av altruism är värdefull, eftersom den tydliggör något om varför man gör det man gör. En hjälptagare bör vara en öppen och lättillgänglig person för att kunna utföra ett gott arbete. Då krävs det att man resonerat med sig själv om varför man befinner sig där. Sedan tror jag ändå att ens motiv inte är uppenbara, utan förblir mer eller mindre dolda. Jag låter Stephen King få sista ordet:

”Hur som helst är man en idiot om man gör det för pengar. Man är en idiot om det man tänker på är vinsten. Man är en idiot om man tänker i termer av timlön, årslön, eller till och med livslön. I det långa loppet gör man det inte ens för att man älskar att göra det, även om man gillar att tänka sig det. Man gör det för att det vore självmord att inte göra det.”
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